# 建设工程电子招标投标存在问题及对策探究

梁磊

阿勒泰地区行政服务中心 DOI:10.32629/btr.v3i8.3294

[摘 要] 随着我国经济发展步伐的逐步加快,建筑行业的发展也突飞猛进,其中更依赖于一些技术在建筑行业中的运用。电子招投标已逐渐取代纸质招投标,成为主要的招投标方式。推行电子招标投标是进一步有效规范招标投标公开、公平、公正和诚信秩序,转变招标投标行业发展方式,促进行业健康、科学发展的必然趋势。基于此,本文主要对建设工程电子招标投标的现状及对策进行了有效的分析。

[关键词] 建设工程; 电子招投标; 问题; 对策

中图分类号: TU723.2 文献标识码: A

电子招标系统是在广大招标工作中通过实践产出的一个重要产物,以计算机网络技术为基础,已经逐步发展成为一种高度集成化、网络化的信息集成系统,可实现招标、投标、评标全过程服务主导及节点控制。其在提升招投标效率、增加招投标透明度、减少社会资源的浪费、节约成本、减少和遏制腐败发生等多方面起到了积极的作用。

## 1 电子招标发展的意义

电子招投标系统在招标文件发布、 文件售卖、补遗发布、投标保证金收取 及认定、文件制作、文件上传、文件加 密、电子开标、专家抽取、专家评标、 结果生成及发布等全流程实现了网上操 作,保证了招投标文件的安全性、准确 性、时效性。

### 1.1减少资源应用

电子招投标与传统招投标模式有着 较大的差异,其是以信息技术为支持,基 于计算机和互联网环境完成的招投标过程,因此无需打印大量的招投标文件,对 纸质资源的需求量大大降低,节省了该 部分的成本费用。投标单位所需要完成 的准备工作大大减少,无需提前到招标 单位进行准备,通过电子招投标系统便 可以完成招标公告、制作投标清单、上 传投标文件、投评标以及开标等环节内 容,消除了时间以及空间上的限制,并且 节省了大量的人力与时间资源,具有更 强成本效益。采用电子招投标模式,要求 所有参与招投标活动的单位必须要对自 身信息进行完善,且投标单位还需要携 带相关证件到现场校验,确认所有公司 信息的真实性,基于此来完成数据信息 的建立,最后在网络平台上社会公布投 标单位相关信息。随着各项技术的不断 更新,为电子招投标工作的开展提供了 更大保障,使得整个招投标流程得以有 效实现。

#### 1.2高效透明公正

电子招投标系统的实施能够进一步提升活动的公开性与透明性,确保招投标工作开展的合理性。并进一步增强开评标效率,通过电子评标辅助系统,简化开标程序,降低评委评标的负担,解决评标难题,保障投标工作"质量"以及"效率"。通过线上下载标书、缴纳投标保证金和网络递交投标文件,投标人在投标截止前期无法知道潜在投标人姓名和数量,从而有效防止围标;整合相关信息,如实记载交易经过等,建立信用惩戒机制,避免暗箱操作,防止调查处理违法行为。

#### 2 电子招投标的现状

电子招投标技术是最先在国家的商 务部开始实行的,在2001年,商务部首先 在国际的招投标中使用先进的电子招投 标技术,对招投标的主要业务实现了在 线的操作。由此,开始了各方面工程都开 始运用招投标技术,所以,近年来招投标技术在我国实现了逐步的推广和应用,并且发展速度越来越快。电子招投标技术被应用到方方面面的建设中来。近期以来,国内的很多的行业对于电子招投标技术进行了一些深入的探索。电子的招投标技术主要是通过一些先进的电子计算机的技术,对需要进行招标的业务进行一些整理和优化的过程,在网上实行一些在线招标、在线投保、电子监督等一系列业务的操作。最终实现比较平等一系列业务的操作。最终实现比较对等一条规范低成本的一个招投标的管理工作。所以说,对于建立一个比较科学完善的工程电子招投标技术是现代科技发展的必然的结果。

# 3 强化建设工程中电子招投标 应用的策略

3.1提高电子招投标系统的应用 水平

从目前电子招投标实行的实际情况 来说,安全问题和信息共享问题成为了 阻碍电子招投标系统发展的主要因素。 对于此类问题,要不断加大对电子招投 标系统功能的研究,完善系统存在的问 题,进而提高电子招投标雄的应用水平, 为招投标工作的开展,提供有力的支撑, 推动电子招投标发展。

3.2优化电子招投标的网络环境,提高系统的安全性

电子招投标建设应符合法律法规为

文章类型: 论文|刊号 (ISSN): 2630-4651 / (中图刊号): 860GL005

准则的要求,借助计算机技术,通过整体合理的规划和布局,严格参考招投标流程来建设。电子招投标系统还必须有完整、有效的病毒防护体系,为系统的服务器等主机系统的安全提供保障。可以通过起用电源保护功能,提高系统安全级别,对重要数据进行加密,配置防火墙,定期备份、修复和升级系统等其他措施确保系统的安全运行。

3.3加快培养电子招投标专业人才 队伍

(1) 建议国家院校设立招投标相关 专业学科, 从教育上下功夫, 为电子招投 标储备基础人才:(2)增加电子招投标专 业人才薪酬待遇,在中高级职称中增加 电子招投标专业。目前国内多数电子招 投标专业人才是从计算机软件专业毕业 生经过几年招投标管理后转换而来,相 比其他软件产业的薪酬待遇较低,导致 人才流失严重。建议设立专门的电子招 投标人才薪酬制度,有的地市采取财会 软件行业的年薪制度也较好地解决了此 问题。(3)建立国家层面的电子招投标人 才交流机制,响应《人力资源社会保障部 关于支持和鼓励事业单位专业技术人员 创新创业的指导意见》,一方面支持和鼓 励事业单位选派电子招投标人才到电子 招投标软件开发企业挂职或者参与项目 合作,一方面支持事业单位设立电子招 投标创新性岗位,促进事业单位全面参 与国家创新体系建设,有助于充分发挥 事业单位人力资源和技术资源优势,加 快推动科技创新和电子招投标建设。

3.4深化电子评标

电子招标投标平台在投标前自动从

相关部门管理的专家数据库中提取专家, 确认参与评标的专家登录电子认证平台, 并输入带评估验证码的指定项目,评审 专家对招标文件的商业和技术部分进行 独立评估。目前电子评标程序,大部分还 是集中在线下开展。深化电子评标将是 电子招标投标发展的关键。随着5G网络、 电子监察的发展,将会实现远程视频形 式的专家评审。评审专家可根据电子招 标投标平台的数据支持, 获取评审的全 部要求及内容。对于简单的符合性、雷 同性、计算机硬件校对等,均由计算机完 成。评审专家可对项目特点难点提交个 人审核结果及意见。平台总结评委的数 据并生成评标报告。招标人选择中标候 选人后,平台推送评审结果到主流媒体 同时发布。行政管理部门在平台查看实 时数据及监察情况,对评审的合法性、严 谨性、公正性予以监督。

3.5创建统一化的电子招投标服务 平台

为了全面实现电子招标投标系统在 建设工程项目中的广泛实施与应用,统 一化的电子服务平台建设是其前提基础 和技术保障。其中,该服务平台主要的功 能是,全面实现工程建设项目的招投标 管理;有效确保建设工程项目招投标在 互联网上的网上合理运行;进行专家管 理机制;对建设工程项目的招标投标进 行相关的电子档案备份与管理等。

## 4 电子招投标系统在建设工程 招标投标应用中的发展趋势

随着当前科学技术的日益发展与完善,电子招投标系统在相关领域中的发展与应用成为一种信息化时代中的必然

发展趋势。然而,近年来,电子招投标系 统在建设工程中的主要发展中存在一定 的不足, 尤其是进行项目管理与维护的 过程中,缺乏完善的管理体制。这对于建 设工程项目的招标投标具有一定的负面 作用与不利影响。因此, 在建设工程项目 招标投标中,众多企业利用现代技术手 段创建电子招投标信息服务管理平台, 利用互联网在线的方式进行具体建设工 程项目招标投标工作的开展,该系统的 创建在建设工程领域中进行广泛地应用, 并具有显著地效果。电子招投标系统在 具体建设工程招标投标中的应用,能够 有效地确保交易过程中的信息安全性, 对投标人和具体的信息进行有效地加密 处理。

### 5 结论

综上,建设一个统一开放、实时规范的电子招标投标平台,应固化流程、精简流程,就现阶段而言,虽然需要解决很多相关问题,单电子招标投标依然是招标投标的发展方向,法律法规对电子招标投标需进一步认同与规范,各单位也应加强合作,实现信息共享,推进信息化建设。

#### [参考文献]

[1]袁相国.国外公共合同的电子招投标程序及其管理初探[J].招标与投标,2018,6(11):51-56.

[2]魏志平,李伟勤.我国电子招投标发展现状分析[J].中国招标,2015,(19):12-15.

[3]郭超.建设工程电子招标投标系统及应用研究[D].浙江大学,2015.